

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARON

No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI.

Mahón, martes 3 de Abril de 1923

Núm. 14.979

ASPECTOS DE LA POLÍTICA

El fascismo, practicado en España

Las gentes que desconocen cómo nació y se fué desenvolviendo el fascismo en Italia, suponen que la implantación de análogos procedimientos en nuestro país nos llevaría a un período de agitaciones y turbulencias desastrosas. No es así. Lo que haría es evitar, en un encauzamiento ordenado de las aspiraciones populares, el estallido anarquizante a que estamos expuestos.

Pensar que España puede sustraerse a las transformaciones materiales y espirituales que se operan en todo el mundo, es una insigne tontería impropia de hombres que vivan en la realidad. El fermento de la indisciplina dará sus frutos de dos maneras: planteando la levadura que permite convertir la masa en pan sustancioso, o acidándola de tal modo que produzca la total descomposición. El fascismo ha logrado en Italia el primer efecto; la antítesis del fascismo llevó a Rusia al desastre y a la miseria.

En el fascismo hay que distinguir la ideología y la acción. Precedentes de fascismo ideológico existen entre nosotros. Maura es un formidable apóstol del fascismo. Pi y Margall lo fué... La coincidencia, pese a la distancia en el tiempo y en la significación, está proclamando el error de los que atribuyen al fascismo un matiz retrógrado, incompatible con la democracia. La doctrina no puede ser más liberal. Consiste en la restauración del principio de autoridad y en el tiempo de la decencia; austeridades en las funciones de gobierno; disciplina en todos los órdenes de la vida social; entereza en el mantenimiento de las leyes, iguales para pobres y ricos; compenetración absoluta de gobernantes y gobernados, hasta el punto de que no puedan actuar los primeros un solo minuto sin el asentimiento y la asistencia de los segundos.

Para llegar a ese estado de cosas es indispensable transformar por completo la vida municipal, desarraigando de ella el poder caciquil; simplificar la administración pública, limpiándola de complicaciones y corruptions; reducir los gastos a la expresión indispensable de las necesidades y conveniencias del país y condicionar los ingresos a la capacidad contributiva de las fuerzas productoras, distribuyéndolas equitativamente; establecer una severa y clara fiscalización y establecer sanciones que sean aplicadas automáticamente, con ejemplar rapidez, en todo lo que se refiera a la dirección y administración de los intereses públicos.

¿Qué otra cosa es, en esencia, la doctrina de Maura? ¿Qué cosa distinta predicó y practicó Pi y Margall, cada uno con sus concepciones contrarias de la organización del Estado? Nada de eso puede intentarse dentro del sistema político dominante. La obra necesita cientos, y no es posible cimentar sobre lo que se derrumba. Lo primero es arrasar el campo de la vieja política y llevarse por delante las escorias.

Cierto que Maura ha predicado el método evolutivo, poniendo toda su fe en la voluntad y en la conciencia de los ciudadanos, que disponen de un arma formidable: el voto. Pero resulta que en el desenfreno a que se ha llegado, con el voto de los españoles tampoco se puede contar ya, porque apenas la frescura se encarama en el Poder, la apelación a la violencia produce efectos amedrentadores que hacen de las urnas un utensilio de prestigio.

Contra la arbitrariedad se revuelve el país, y o encauzamos la protesta, aprovechándola como impulsor redentor, o la dejamos que se desborde con la impetuosidad de los torrentes, que arrastran lo mismo lo bueno que lo malo.

Aquí encaja, como procedimiento adecuado, la acción del fascismo, atemperada a las condiciones y características de nuestro país.

Mejor sería, naturalmente, que la transformación se produjera evolutivamente. Ya hemos comprobado la imposibilidad. No hay más camino que el revolucionario, el de una revolución todo lo más ordenada posible, dentro del Régimen, evitando así la revolución contra el Régimen y contra los principios fundamentales de la sociedad.

De modo que el procedimiento fascista, de acción legionaria, que nosotros estimulamos, es algo accidental, transitorio, de carácter táctico, que no prejuzga el predominio ni la derrota de estos o los otros ideales en la futura gobernación del Estado. Se alzarán triunfadores los que tengan más firme arraigo en la opinión. Pero para eso es preciso que la opinión pueda manifestarse, no como intentan estos graciosos concentrados que se manifieste llevándola del roncal, sino libre y dignamente.

La acción del fascismo se reduce en España a enterrar para siempre la vieja política de expropiaciones y de enredos, la que hunde al que trabaja y encumbra al pillo, farsante y holgazán.

A esa actuación episódica y rápida pueden contribuir hombres de todas las ideas sólo con que oíen o desprecien el sistema político imperante. Es empresa de todos los españoles que no vivan del sudor del contribuyente y de la deshonra de España.

Es preferible una hora de violencia a un continuo estado de mansa anarquía.

Y eso que, a mi entender, ni la hora de violencia será precisa. Ha de bastar con que quien deba decidir tenga opción, por que hasta ahora han sido muy pocos los buenos que han dado la cara.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

brazos para la agricultura, y en procurar retener apegados al terruño a todos los que en él nacieron. De ahí todo ese sistema de estímulos y recompensas para los trabajos agrícolas de que ha sido constante propulsor el actual ministro del ramo Mr. Cheron; de ahí también los privilegios y ventajas fiscales y de toda naturaleza, que a las explotaciones agrícolas han concedido.

No puede negarse que esta orientación tiene que ser forzosamente la primera, porque para que haya agricultura es menester en primer lugar que haya agricultores.

Pero no basta con que haya agricultores—y aquí entra de lleno la segunda orientación—sino que es también necesario que los agricultores sepan sacar de la tierra el mayor partido posible, forzando hasta donde la ciencia y el ingenio humano lo consientan la producción natural.

Se trata pues de excitar a un mismo tiempo el celo de los hombres y el celo de la tierra. El programa no puede ser más completo; muchos labradores y que cada labrador sepa sacar de la tierra el mayor provecho posible.

La primera orientación ya sabemos con qué clase de disposiciones puede conseguirse: con todas aquellas que estimulen al hombre a vivir en el campo y a encontrar en él las facilidades y el bienestar que, lejos del mismo, buscaba en otras épocas.

Las disposiciones de la segunda orientación, se fundan principalmente y casi exclusivamente en la enseñanza agrícola. Para que el labrador sepa sacar de la tierra todo el rendimiento de que la misma es capaz, no hay otro camino que el de revelar le los secretos que aun desconoce de la ciencia agraria, perfeccionar sus procedimientos de cultivo y adiestrarle en el manejo de la maquinaria agrícola, a la vez que aficionarle a su adquisición y empleo. Es todavía muy reciente el empleo de las máquinas en el cultivo del campo, pues no data más allá del año 1850, pero son tantas las conquistas que en este brevísimo período lleva ya realizadas, que no hay más remedio que cifrar en él grandísimas esperanzas.

Un folleto publicado por el servi-

cio de trabajos agrícolas del Ministerio francés de Agricultura detalla la forma y la clase de establecimientos en que el aprendizaje agrícola se lleva a efecto en la vecina nación. De dichos folletos se desprende que para la creación de esos centros de aprendizaje, se suelen emplear dos clases de modalidades y de procedimientos, o bien se echa mano de un agricultor que espontáneamente manifiesta la posibilidad de reservar o preparar una parte de los locales de su explotación agrícola para la instrucción de un grupo de aprendices, o bien se recurre a los servicios de una institución que especialmente se haya creado para recoger a los jóvenes y proporcionarles los medios de adquirir la profesión de agricultor.

Bien quisiéramos entretenernos en detallar el funcionamiento de estos Centros de aprendizaje agrícola, así como las distintas formas con que el Estado ayuda a su creación y sostenimiento, pero ni lo consienten en la actualidad las dimensiones de un artículo periodístico, ni es eso tampoco lo que más conviene a nuestro objeto.

Bástenos por ahora, y esa es la consecuencia más útil que de estas consideraciones podemos deducir, encarecer la importancia que en nuestra patria como en Francia debe concederse a la enseñanza agrícola, en el bien entendido de que, hallándose en nuestro país más atrasados que en el vecino los procedimientos de cultivo y el empleo de las máquinas, y siendo el agricultor más pobre y más difícil de establecimiento de Centros de aprendizaje, y el hacer acudir a estos Centros a los que de ellos pueden necesitar, es indispensable preparar en nuestra patria la misión docente de la Agricultura, yendo a buscar al agricultor a su propia casa y llevarle a ella las nociones más indispensables del buen cultivo.

Son para ello, un gran elemento las cátedras ambulantes de agricultura y son para estas cátedras, una base muy sólida, los Sindicatos agrícolas que al amparo de la ley de 28 de enero de 1906, se han constituido en muchos pueblos de nuestra península.

PABLO SAENZ DE BARÉS

CRÓNICA

Aviso al Comercio

EL BIEN PÚBLICO publicará el sábado próximo una hoja extraordinaria dedicada a los artilleros de la Batería de esta Comandancia que regresan de Ceuta, cuya hoja se repartirá gratis y profusamente a la hora de la llegada del vapor correo.

Para dicha hoja se admiten anuncios a precios especiales hasta las doce del viernes, día 6 del actual.

La Batería de Ceuta y su repatriación

Muy complacidos y agradecidos a la amabilidad del Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba, digno General Gobernador de esta Isla, publicamos hoy copia del telegrama que dicha autoridad militar ha recibido del General encargado del despacho de esta Capitanía, en el cual se hace referencia a la salida de Ceuta de la Batería Expedicionaria de la Comandancia de Menorca.

Dice así el telegrama:

«Palma 1.º de abril de 1923.

El General encargado del Despacho de la Capitanía General de Ba-

leares a General Gobernador Militar.—Mahón.

Comandante Guerra Ceuta por telegrama me dice lo siguiente.—Debido temporal no llegó este puerto correo que debía salir hoy con Batería expedicionaria que se repatrian.—Trasládolo V. E. para conocimiento y efectos.»

Como verán nuestros lectores, los temporales han impedido el embarque de las fuerzas repatriadas el día señalado, lo que determina un retraso en su llegada a esta que difícilmente ya podrá ser el sábado como esperábamos y deseábamos.

Tan pronto como tengamos noticia de la salida de Ceuta de la Batería de Menorca y de su llegada a esta, lo publicaremos para conocimiento de las familias interesadas.

Nuevo Delegado del Gobierno

A bordo del vapor correo ha llegado esta mañana, acompañado de su distinguida esposa e hijos, el nuevo Delegado Especial del Gobierno de S. M. en Menorca don Gerardo Gavilanes Boniver.

El BIEN PÚBLICO se complace en transmitirle atento y respetuoso saludo de bienvenida, deseando que le sea grata su estancia entre nosotros.

Fallecimiento

El sábado falleció en esta ciudad después de larga enfermedad soportada con resignación cristiana ejemplar, el virtuoso sacerdote Reverendo don Ambrosio Carabó, Presbítero, Cura Párroco de la parroquia matriz de Santa María.

Celebróse el acto del sepelio el domingo a las once de la mañana, revistiendo gran solemnidad y parentizándose las simpatías y afectos que en Mahón gozaba el finado.

Presidía el duelo llevando la representación del Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, el ilustrado Chantre de la S. I. Catedral, Reverendo don Gabriel Vila, siguiendo una numerosísima comitiva.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su familia en particular su hermano, la expresión más sincera de nuestro pésame que hacemos extensivo a la Rda. Comunidad de Santa María.

Cumplimiento Pascual de los reclusos

Anteayer, domingo de Resurrección, tuvo lugar el cumplimiento pascual en la Cárcel de este Partido preparados los reclusos con pláticas cuaresmales por su capellán don Ignacio Golino y el sábado Santo por el P. Cuaresmero don Gabriel de Tarragona; siendo confesados por el Dr. don Estanislao Carcavilla, capellán de la Base Naval, don Ignacio Prieto, capellán de Artillería y Lic. don José Sancho, Capellán del Regimiento que guarnece esta plaza.

El acto fué presidido por el Muy Ilustre señor Juez de Instrucción que obsequió a los presos con suculento desayuno.

Para comida extraordinaria se recibieron donativos del Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis y del señor Alcalde de Mahón.

Un telegrama

Se nos facilita el siguiente telegrama referente a la resolución de la instancia de este Ayuntamiento con respecto a la base de población que fija la base contributiva.

«Ministro Hacienda a Alcalde.—Recomiendo se estudie y resuelva la instancia de ese Ayuntamiento a que se refiere en su telegrama y celebraré que las disposiciones legales permitan complacerle.»

Las fiestas de Pascua

La Iglesia ha celebrado con esplendor las fiestas de Pascua de Resurrección, cantándose en las distintas parroquias los Oficios del

día y asistiendo a tales actos gran número de fieles.

En la mañana del domingo salió de la parroquia de Santa María la procesión llamada del Encuentro que recorrió las calles de costumbre.

Ayer y de la misma parroquia salió la procesión del Santo Viático que recorrió las calles de la parroquia adscritas para que los enfermos e impedidos pudieran cumplir con el Precepto Pascual.

Visitó la procesión del Santo Viático el Hospital Civil, siendo muchas las casas particulares que recibieron la visita del Señor.

El desfile de ambas procesiones fué presenciado por un público numeroso y respetuoso.

MERCEDES MOYA

Según anuncio del CINE CONSEY, hoy en *Vermouth de Moda* cantará escogidos cuplés la célebre tonadillera mahonesa **MERCEDES MOYA**, que tantos aplausos recibió el pasado domingo, día de su debut oficial, en premio a su exquisita labor de gran actriz ingénu.

Música clásica

Admirablemente interpretadas fueron por la música del Regimiento Mahón 63 las piezas que integraban el programa del domingo y eran las siguientes:

- 1.º «Danza macabra», Saint Saëns.
- 2.º Sinfonía n.º 6 «Pastoral», Beethoven.
- a) Jira campestre.
- b) Tempestad y calma.
- 3.º Gran overture de la ópera «Tannhäuser», Wagner.

El Músico Mayor don Federico Delgado Rey que ha demostrado que posee talento y vastos conocimientos musicales y un alma de artista, dirigió con acierto y arte las difíciles composiciones, logrando una justeza y expresión imponderable.

Nuestro aplauso al Músico Mayor señor Delgado Rey y profesores a sus órdenes que nos brindan tan agradables conciertos contribuyendo a la cultura artística de nuestra ciudad.

Noticias militares

El coronel de Infantería don Manuel Dávila Avalos, al Regimiento Mahón 63.

El teniente coronel de Intendencia don José Moreno Burgos a disponible en Baleares.

El teniente médico don José Riera Pers, de la Compañía mixta de Sanidad de Larache, a los Grupos de Hospitales de Melilla.

El oficial segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Antonio Mir Rivas, del Archivo general militar de Menorca, al mismo de plantilla.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» llegó a esta el domingo el capitán de Infantería don Ramón Tabuenca Feijóo.

Una discusión

Sobre las ocho y media de la noche del sábado y en la calle Nueva se suscitó una discusión, mantenida por unos jovencuelos que hacían alarde de buen humor, de los que creyéronse ofendidos unos señores que por dicha calle paseaban.

Con la intervención del Guardia Municipal de punto señor Pons y las explicaciones pertinentes quedó zanjado el asunto.

El monumental órgano de Santa María

Siguiendo añeja costumbre, el día de Pascua se cantaron solemnes Vísperas en la parroquia de Santa María, dejando oír sus bellos registros y espléndidas voces, el monumental órgano de dicha

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

La enseñanza agrícola

Los franceses, que al sentir la necesidad de reponerse de los desastres de la pasada guerra, no han tenido más remedio que dirigir su mirada hacia el fomento y protección de los intereses agrícolas, se preocupan hace tiempo seriamente de todo lo que dice relación con el cultivo de la tierra.

impreso en este sentido a su trabajo, y es preciso reconocer que estas dos orientaciones son tan lógicas y racionales, que cualquiera que como ellos quiera de veras restaurar la riqueza agrícola, no podrá menos de dejarse arrastrar por ellas.

Consiste una de las orientaciones, la principal, en procurarse

SALÓN VICTORIA

Hoy martes 3 de Abril de 1923

Sesión extraordinaria a las nueve noche

A petición de numerosas familias se pondrá por última vez el último episodio de

LA HUERFANITA

Éxito ruidoso sin precedentes en Mahón de

MR. RAMBEAU

con los maravillosos caballitos enanos, perros y monos amaestrados

Suceso grandioso de la bailarina PAQUITA LOPEZ

Éxito siempre creciente de la canzonetista CARMEN FLORY

Mañana, despedida de todas las atracciones.

Jueves.—EL REY DE LA PLATA.

Sábado.—Estreno de LA HIJA DE LA AJUSTICIADA (L'Algonne).

CASINO DEL CONSEY HOY MARTES A LAS SEIS

Vermouth de Moda con Sexteto

ESTRENO de la segunda jornada de la gran serie alemana de lujo y éxito completo

EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

Grandiosa creación de la gran belleza LEE PARRY

A petición del público y en honor a la selecta concurrencia de los martes, reaparecerá la gentilísima mahonesa

MERCEDES MOYA

que cantará escogidos dúos de gran moda.

parroquia admirablemente pulsado por el organista don Damián Andreu, Pbro.

La concurrencia fué numerosísima.

Cambio de vapores

Nos informamos de que hoy debe llegar a este puerto el vapor «Jorge Juan» para sustituir en la línea directa al «Rey Jaime II» llegado esta mañana y que tan pronto como termine de carbonear, se hará a la mar para ir a Civitavecchia a recoger el pasaje que llevaba el vapor «Rey Jaime I», de cuyo accidente dimos cuenta a nuestros lectores.

El «Jorge Juan» saldrá esta tarde para Barcelona, sirviendo la línea directa hasta nueva orden.

Végues i berenètes

El tiempo espléndido que hemos disfrutado estos dos días de Pascua, ha contribuido a prestar gran animación a los alrededores de esta ciudad, especialmente tiente de San Juan y laderas de San Antonio donde se celebraron innumerables végues i berenètes.

No se ha tenido que registrar algún accidente desagradable.

Partidos de balompí en Villacarlos

Correspondiendo a la atenta y cortés invitación del Presidente del Centro Sportivo de Villacarlos, don Gabriel Cardona, asistimos a los encuentros que tuvieron lugar en aquella Esplanada el sábado y domingo, los que reseñaremos en nuestro número de mañana, no pudiéndolo hacer hoy por falta de espacio.

Sorteo de «La Fantasía»

Participamos a nuestra distinguida clientela que ha sido premiada el día 24.

Recordamos a los que hicieron sus compras el día 24 de febrero pasen por este comercio el día 5 del corriente con el talón que se les entregó al efectuar la compra, para canjear con géneros el importe de lo que compraron dicho día. Las personas agraciadas en el sorteo y no pasen a cobrar dicho día 5, no tendrán derecho a reclamación alguna.

CINE CONSEY

Hoy a las 6. - Programa monstruo

EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

MERCEDES MOYA

Requisitoria

Jaime Roselló González, de 19 años de edad, natural de Mahón, hijo de Miguel y Agueda, de estado soltero, se presentará en el término de noventa días, a contar de la publicación de esta requisitoria ante el Juez Instructor D. Ricardo Vera Tornell, Alférez de Navío, en la Comandancia de Marina de Mahón para responder a los cargos que pudieran resultarle en el expediente que se instruye por no haberse presentado en esta Comandancia de Trozo el día 20 de Diciembre de 1922 y de no hacerlo así, será declarado prófugo.

Exportación

En el vapor «Rey Jaime II» salido el sábado último para Barcelona fueron embarcadas 630 docenas de huevos y 10 cajas langostas.

El «Bellver» salido el mismo día por la noche para Palma, embarcó 6 cabezas ganado vacuno, 39 lanas y 5 cerdos.

Además entre los dos vapores citados, se exportaron 123 cajas queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El sábado, a hora de itinerario, zarparon: para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media abandonó este puerto con

rumbo a Palma el vapor correo «Bellver».

Entradas

Procedente de Gijón, Ferrol, Cádiz, Melilla, Cartagena y Ceuta, fondó el sábado al atardecer el vapor nacional de 1330 toneladas de la matrícula de Cartagena «España n.º 3» al mando de su capitán don José Arrótegui.

Dicho buque amarró junto a la Base Naval para descargar una partida de hulla para el consumo de dicha Base.

A primeras horas de la tarde del domingo entró en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Con 15 pasajeros, esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Información

Ha quedado despachado en Palma para salir con rumbo a Mahón el pailebot «Arnaldo Oliver».

DE TEATROS

EN EL SALÓN VICTORIA

Por llenos rebosantes ha contado sus funciones el elegante salón de la calle de San Roque, en el que hizo su presentación el sábado por la tarde Mr. Rambeau, con su troupe de caballitos enanos, perros y monos amaestrados.

El espectáculo que estas fiestas nos ha ofrecido el Salón Victoria es por todos conceptos digno del máximo elogio, puesto que Mr. Rambeau realiza con su troupe trabajos de verdadero mérito, llamando la atención aun más por la sencilla modestia con que presenta su notable número el aplaudido domador.

No es posible hacer más. Ha presentado Mr. Rambeau una gran variedad de trabajos. Sus caballitos enanos, monísimos, hacen trabajos difíciles, obedientes siempre a su dueño y lo mismo los perros que realizan variadísimos trabajos, siendo algunos de ellos verdaderamente prodigiosos. El número final muy vistoso y difícil para la troupe de Mr. Rambeau. El espectáculo muy bien presentado.

Ha actuado también en el Salón Victoria la bailarina Paquita López que en sus danzas y especialmente en los bailes regionales, gustó conquistando aplausos merecidísimos.

La canzonetista Carmen Flori se mostró deseosa de agradar al público y éste se mostró cortés y deferente con ella.

Nuestra felicitación a la empresa del Salón Victoria por el acierto tenido y nuestro aplauso a Mr. Rambeau por el éxito alcanzado, esperando que las funciones sucesivas que celebrará serán otros éxitos resonantes.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de Abril 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rufilanchas.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador, Martín Alcobá. - Rubricado.

Alcaldía de Mahón

Con esta fecha me he hecho cargo del desempeño de la Alcaldía de esta ciudad.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, a 31 de Marzo de 1923. - El 2.º Teniente de Alcalde, Antonio Bosch.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo obispo y Benito de Palermo confesor.

Santo de mañana. - Santos Isidoro arzobispo y Ambrosio.

Casino «La Unión»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar en el presente mes de Abril, el viernes de cada semana, empezando a las seis de la tarde, un DANCING-TEA en el local del Salón Victoria.

La primera de estas reuniones tendrá lugar el día 6. - La Junta.

TEATRO PRINCIPAL

Próxima apertura



Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 31 a la 16'50.

La muerte del Reverendo Valos Failde. Versiones tendenciosas desmentidas

Las altas personalidades eclesiásticas y el ministro de Gracia y Justicia conde de Romanones declaran rotundamente que el Párroco de Palacio Rdo. Valos Failde ha muerto naturalmente.

Así se desmienten las versiones tendenciosas, de marcado carácter de escándalo, que aparecen en algunos periódicos izquierdistas.

Efectivamente, al finado y por sus muchos merecimientos, preparábase el ascenso al Episcopado, cuando la embolia cerebral puso fin a su vida de virtudes y estudio.

El criterio del Gobierno sobre Marruecos

La prensa en general y con motivo de la estancia en Madrid del Alto Comisario señor Silvela, vuelve a dedicar especial atención a la cuestión de Marruecos y pide que el Gobierno defina y fije de una vez su criterio en la compleja y árida cuestión matroquí.

Hablando con el Presidente

El Jefe del Gobierno marqués de Alhucemas ha recibido a los periodistas.

Dijonos el señor García Prieto que no tenía noticia alguna que pudiera satisfacer la curiosidad reporteril.

A nuestras preguntas confirmó que el lunes o el martes continuará el Consejo de ministros que se ha de celebrar hoy y que por lo interesante de los asuntos a tratar, no podrá quedar reducido a una sesión.

La prórroga del presupuesto

El Presidente del Gobierno ha despachado brevemente

Pérdidas. En la mañana del viernes se extraviaron por las calles de esta ciudad unos rosarios de plata con las iniciales J. C. y un alfiler de oro. Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta. 2-3



CHIQUILÍN MUY COSQUILLOSO HOY SIN RIVAL EN LA TIERRA. IMPERA, CUAL REY MIMOSO. QUE EN SI TODA LUZ ENCIERRA. UN GENIO INFANTIL, HERMOSO Y MAGICO, GRAN CERTERO. LOGRA EN FIN SU DERROTERO Y AFANOSO E INDESTRUCTIBLE. NIÑO? NO; ¡ES IMPOSIBLE!

TRIANON

Hoy martes día 3 Abril de 1923. - A las seis de la tarde SESION POPULAR

Ultima proyección de la colosal película de la casa Monopolio Internacional, que lleva por título

LA CONJURACION DE GENOVA

por los grandes artistas ERNA MOREM y HANS MIERENDORFF

Jueves próximo. - Tarde y noche. - Estreno de la preciosa película titulada LA HEREDERA DEL DUQUE DE TORDIS por la estrella húngara Jea de Lenkeffy.

a las nueve y media de la noche.

El primero en salir fué el ministro de Estado señor Alba, quien dijo a los reporteros que había dado lectura a una ponencia extensa sobre la cuestión de Marruecos y que después hablaron del asunto los demás ministros.

El Consejo continuará mañana a las cinco de la tarde.

Sin nota oficiosa

Los periodistas esperaban que les fuera facilitada nota oficiosa del Consejo celebrada, pero no ha sido así.

Nombramientos

Ha sido nombrado Comandante General de Inválidos el Teniente General señor don Fernando Dardo.

Para Jefe de la zona de Ceuta se ha designado al Brigadier señor Queipo Llano.

Comentarios

Se ha comentado mucho que no se facilite a la prensa nota oficiosa del Consejo de ministros.

También se hacen muchos comentarios sobre la reunión de mañana, continuación del Consejo de hoy y el hecho de que a pesar de los deseos del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora de marchar a Calatayud para asistir a la inauguración del Cuartel nuevo, no se llegará a un acuerdo.

Se espera con expectación grandísima el Consejo de mañana, pues aun cuando el Gobierno se empeña en vivir una vida habilidosa, las discrepancias surgen constantemente y su situación va haciéndose insostenible, hablándose nuevamente de crisis parcial y señalándose como saliente al ministro de Hacienda.

Madrid 2 a las 17.

El Gobierno se ratifica

Ayer tarde y después del Consejo de ministros, fué facilitada a la prensa una nota oficiosa, en la que el Gobierno ratifica el conjunto de sus acuerdos, culminados en la nota oficiosa publicada el 25 de diciembre, manteniéndose dentro del régimen de pleno protectorado civil en Marruecos.

En la nota facilitada a la prensa se alaba la gestión del Alto Comisario señor Silvela.

Discrepancias

En el Consejo de ayer, según sabemos por noticias muy fidedignas, las discrepancias entre los consejeros fueron muchas.

Se suscitó una discusión

Sin hablar de millones

con sólo un pequeño gran artista, JACKIE COOGAN, un asunto sentimental y un título

CHIQUILIN

apadrinado por el célebre poeta español Eduardo Marquina la

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

batirá el record del éxito en Mahón, como ha sucedido en los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso de Madrid y Palace Cine de Barcelona

muy viva entre los ministros tanto, que hicieron estas discusiones desistir a un ministro que quería dimitir por entender que creía muy necesario compenetrarse de las ideas y sentimientos de sus compañeros para hacer una labor práctica y uniforme, pero para evitar complicaciones dado el estado exacerbado de los ánimos, desistió de presentar su dimisión que hubiera en aquellos momentos arrastrado al Gobierno a una difícil y casi imposible solución.

Congreso Nacional de Comercio

En el Senado se inauguró ayer el Congreso Nacional de Comercio de Ultramar.

Presidió el importante acto S. M. el Rey, acompañado de los ministros de Estado y de Trabajo señores Alba y Chapaprieta.

Hablaron, pronunciando bellos discursos, los señores Chapaprieta y Paraiso.

El Monarca se levantó a hablar, pronunciando un discurso, en el que dijo que el Gobierno recogería los anhelos de los congresistas y que traducirlos en realidades.

El Monarca fué ovacionado, dándose vivas al Rey, a España y América.

El problema de Marruecos

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar nos confirmó que en el Consejo de ayer se ultimó todo lo referente al problema de Marruecos.

Capilla Pública en Palacio

Ayer se celebró Capilla Pública en Palacio después de la que en el comedor rojo el Nuncio de S. S. bendijo el cordero Pascual, repartiéndose los tradicionales huevos de Pascua pintados de púrpura.

Madrid 3 a la 1'00.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer han salido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas	37.427	Vigo, Granada		
Con 60.000 pesetas	36.920	Madrid		
Con 20.000 pesetas	10.103	Cáceres, Villagarcía		
Con 1.500 pesetas	35.255	18.505	76	7.411
	35.121	33.564	25.241	2.613
	9.792	30.569	14.872	30.105
	20.148	(Palma)	35.722	7.821
			48	

Madrid 3 a las 5.

Crisis planteada

A pesar del desbarajuste que reinó anoche al tratar el Gobierno la cuestión política sabemos que la crisis está planteada y en camino de plantearse definitivamente.

El señor Pedregal ha pedido la inclusión de la reforma del artículo 11 de la Constitución en el programa del Gobierno.

El Presidente no sabe cómo se podrá arreglar el asunto, pues otros ministros no aceptarían la proposición del señor Pedregal rotundamente.

Parece ser que la solución que prevalecerá en el asunto pendiente es la salida del señor Pedregal del Ministerio de Hacienda con ofrecimiento de los reformistas que apoyarán al Gobierno desde fuera.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de M. Sintea Rotger. - Mahón